

擦亮“工”字招牌 打造职工精神家园

——长治市推进工人文化宫建设提高职工队伍素质

承载着时代记忆的工人文化宫，不仅是一座城市的地标和名片，也是工会强化职工思想政治引领、全面提高职工队伍整体素质的重要阵地，是新时代工会组织丰富职工文化生活、不断满足广大职工对美好生活向往、促进广大职工精神生活共同富裕的重要载体和渠道。

赛场上，职工运动健儿奋勇拼搏、摘金夺银，享受体育运动带来的无穷快乐；舞台上，文艺爱好者载歌载舞，抒发对祖国和家乡的热爱之情；培训班里，老师手把手教技能、送技术，为广大群众求职创业插上腾飞的翅膀……这一幕幕精彩画面，是长治市强力推动各级工人文化宫阵地建设的生动写照。

近年来，市总工会深入贯彻落实全总、省总及市委、市政府部署要求，以实施工人文化宫“点亮工程”为抓手，紧扣“建好、管好、用好”目标，系统谋划、统筹推进，构建起“工会主推、党政支持、多方协同”的工作格局，推动全市工人文化宫建设实现量质齐升。

截至目前，全市已改造、新建工人文化宫9个，规划建设4个。12个县（区）中，4个场馆已投入运营，2个主体工程完工，6个项目稳步推进，初步构建起覆盖广泛、布局合理、功能完备的职工服务阵地网络，持续提升工人文化宫建设水平，努力打造职工满意的文化乐园和精神港湾。

强阵地——

市委、市政府高度重视，通过高位推动、资源整合、特色打造，让一批老旧阵地焕发新生、新建场馆精准落地，为文化惠民筑牢硬件根基，为城市发展注入精神动能

莲花池畔，隋唐瓦当映照着现代光影；活动场内，老戏新唱交织着欢声笑语。冬日的市工人文化宫里，70岁的李大爷正和老友们聊着“圣泉寺”的过往，不远处的足球场上，孩子们的欢笑声与老人抖空竹的“嗡嗡”声相映成趣。

这座承载着城市记忆的文化地标，如今正以崭新姿态，成为全市职工群众的“精神家园”与“幸福驿站”。

近年来，市总工会将工人文化宫建设作为保障职工文化权益、推进公共文化服务均等化的重要抓手，以“建强阵地、惠民利民”为核心，通过高位推动、资源整合、特色打造，让一批老旧阵地焕发新生，新建场馆精准落地，为文化惠民筑牢硬件根基，为城市发展注入精神动能。

高位统筹绘蓝图，凝聚建设合力。

市委、市政府将工人文化宫建设纳入全市公共文化服务体系大局，市委常委会专题听取汇报，市长办公会3次聚焦项目推进，市委分管领导多次深入县区调研督导，破解建设用地、资金保障等关键难题。

市总工会成立工作专班，建立“周调度、月通报、季督导”机制，班子成员分片包联12个县区，通过专题推进会、观摩交流会压实责任，确保各项工作任务落到实处，取得实效。

同时，制定《关于推进工人文化宫阵地建设的实施方案》，设立3000万元专项补助资金，实行“早建早补、多干多补”梯度奖励，首批已向武乡、潞城、屯留等县区拨付奖励资金700万元。

资源整合破瓶颈，唤醒沉睡空间。

面对建设用地紧张、资金有限的实际，市总工会创新探索“无偿划拨+产权转移+闲置盘活”多元路径，让闲置资源变身惠民阵地。

全市6个县区实现建设用地无偿划拨，2个县区完成建筑产权转移。

武乡县争取到财政专项支持，屯留区创新推出“产权划拨+共建共享”模式，将长期闲置的屯留会堂改造为集演出、阅读、健身、培训于一体的综合性职工服务阵地；襄垣县盘活机关闲置场地，打造多功能公益性职工活动中心；上党区对始建于1987年的原职工俱乐部升级改造，将其纳入区重点民生实事，建成后将实现多功能全覆盖。

因地制宜创特色，彰显本土风情。

市总工会坚持“实用、普惠、常态”原则，让工人文化宫既具“工”字特色，又含“地”域风情。市工人文化宫融入红色文化元素打造劳模教育基地；武乡、黎城等革命老区将太行精神融入场馆设计，成为传承红色记忆的重要载体；长治供电公司打造“运动+减压”一站式服务场景，潞安化工集团余吾煤业的“1+5”立体化服务体系，实现“冬暖夏凉”全季候运营。

焕新的阵地，不仅是职工健身娱乐、学习提升的空间，更是凝聚人心、传承文化的平台，为全市职工精神生活共同富裕注入强劲动能。



市工人文化宫长廊

市工人文化宫



屯留区工人文化宫启用仪式



工人文化宫展示职工书法绘画摄影作品



工人文化宫常年举办体育赛事



职工踊跃参与工人文化宫开展的健身活动



工人文化宫职工夜校乐器培训



市工人文化宫俯瞰图

强服务——

锚定职工需求，推动服务内容、方式、效能全面升级，实现从“普惠供给”向“精准滴灌”转型，打造文化品牌，服务美好生活

“双手向上举时，要尽量舒展腰背，不要耸肩……”近日，屯留区工人文化宫八段锦培训课上，学员们跟随领队的示范进行动作练习。大家动作统一，在舒缓的节奏中舒展身体，感受传统养生运动的魅力。

这是屯留区职工夜校开设公益课堂的场景。该区总工会发挥工人文化宫“学校+乐园”的职能作用，职工夜校开设职工心理健康、茶艺培训、合唱声乐等6项公益课程，为职工们提供了“八小时外”放松身心、提升技能的平台。

如果说阵地建设是“硬支撑”，那么服务升级就是“软实力”。近年来，市工人文化宫跳出“场地提供者”的传统定位，以职工需求为导向，推动服务内容、方式、效能全面升级，从“普惠供给”向“精准滴灌”转型，让每一项服务都直击职工心坎。

精准对接需求，让服务更有“温度”。

坚持“职工点单、工会接单”模式，通过线上问卷、基层座谈、意见箱等多种渠道，摸清职工“八小时外”的真实需求。

市工人文化宫依托文体协会，打造“月月有主题、周周有活动、天天有服务”的格局，羽毛球赛、书画展、亲子读书会等活动常态化开展，让职工“周周有得玩、月月有期待”。

创新服务模式，让覆盖更“广泛”。

打破地域、行业界限，构建“普惠+特色”的多元服务体系。“星光歌手大赛”“上党之春”等品牌活动年均服务职工6万余人次；晋能控股集团长治公司工会创立“五讲”阅读品牌和“心计划”工作体系，通过读书分享、主题征文等丰富职工文化生活。

厚植精神土壤，让引领更“有力”。

服务升级过程中，市总工会始终将思想政治引领贯穿始终，让工人文化宫成为弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神的重要平台。

市工人文化宫的劳模教育基地里，将实物展览与事迹宣讲相结合，让职工近距离感受榜样力量；余吾煤业的“矿史印记”文化长廊、劳模工匠主题展馆，让精神传承融入日常。

各县区广泛开展的“劳模讲堂”“工匠精神宣讲会”，让党的创新理论以职工喜闻乐见的形式入脑入心，引导广大职工坚定不移听党话、跟党走。

从劳模分享的励志瞬间到职工夜校的充实时光，从亲子活动的欢声笑语到体育赛场的热血拼搏，工人文化宫的服务转型，让越来越多的职工受益。

这座充满烟火气的文化阵地，正以服务的“蝶变”，成为职工心中温暖的“第二家园”。

强运营——

坚持“建管并重、以用为本”，突出“公益性+服务性+社会化”导向，推动工人文化宫从“建好”向“管好、用好”深化，真正成为职工的“精神家园”

“以前干完活，只能到街边随便找个地方歇会儿。现在可以到职工活动中心的便民服务阵地喝水、充电，还能看一会儿电视。这里就像自己家一样，太方便了！”刚打扫完街道的环卫工人李艳玲，捧着刚接的热水，脸上满是笑意。

这都得益于我市各级工人文化宫阵地建设从“有”到“优”的转变。

眼下，全市各级工会正推动工人文化宫建设升级改造，如何让工人文化宫不仅建得好，还要管得优、用得活？

市总工会以职工需求为导向，不断丰富活动载体，打造特色品牌，通过在“建”上强基础、“管”上求规范、“用”上创实效的深度融合，让阵地“活起来”“火起来”，全方位提高广大职工群众归属感、获得感、幸福感。

制度护航，让职工活动更“安心”。

推行“制度先行+闭环管控”模式，将规范管理融入服务的每一个细节，让职工来得放心、玩得舒心。市工人文化宫健全职工评议制度，通过线上问卷、意见箱、座谈会等渠道广泛征集意见，持续优化服务。襄垣县制定《职工活动中心管理办法》，压实安全、卫生、维护责任，实行岗位责任制；屯留区制定《工人文化宫运营管理细则》，建立“日检月总季评”机制。一系列规范举措筑牢安全防线，让职工在安心环境中享受文化服务。

创新运营，让服务供给更“贴心”。

面对运营资金、专业人才等挑战，我市探索社会化运营路径，既保障公益属性，又提升服务专业度，让职工持续受益。市工人文化宫依托文体协会打造品牌活动，联合专业机构提供心理疏导；潞城区采取“专业机构+协会+企业”模式，引入第三方合作运维；屯留区推行“政企联动”，以市场化收益反哺公益，还与图书馆共建职工书屋；余吾煤业通过“三个清单”精准对接需求，高效承办各类活动，让职工持续享受优质服务。

保障兜底，让长效发展更“省心”。

稳定的保障是规范运营的底气，通过建立“财政拨款+专项补助+社会支持”多元经费机制，为工人文化宫长效运转注入动力。人才支撑上，余吾煤业组建专兼职教练员队伍，创新“三师制”模式，各地通过引才、育才破解人才短缺难题。针对资金、宣传等问题，屯留区拓宽资金渠道、加大宣传力度；上党区预留发展空间融入智慧元素，为未来服务升级铺路，筑牢长效发展根基。

从规范登记的便捷体验到专业服务的贴心保障，从常态化活动的稳定供给到长效发展的坚实支撑，市工人文化宫以规范运营守住服务底线，以创新模式激活发展动能。

“工人文化宫姓‘工’，要坚持公益性服务性，推进社会化市场化，在‘管’和‘用’上下功夫，加强补助资金使用的监管，使工人文化宫真正成为职工的学校和乐园，切实做到工人文化宫里有工人，工人文化宫里有文化。”市总工会党组书记、常务副主席刘忠说。

如今，这里不仅是设施完备的活动场地，更是职工信赖的“幸福驿站”，在长效发展的道路上持续“稳续航”，为全市职工精神生活共同富裕提供源源不断的稳定支撑。未来，我市将继续深化规范运营实践，让工人文化宫的服务更可持续、更具温度，成为长久陪伴职工的“精神港湾”。

文字/王晶晶 版式/宋春妮

本版图片由市总工会提供